

# DOBROGEEA JUNĂ

## POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ-INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director-Proprietar **CONST. N. SARRY**

**DOBROGEEA DOBROGENILOR**

ABONAMENTUL  
CU DREPTUL DE  
Pe un an lei 700  
" 6 luni " 400  
Pentru cererile de însușire  
abonamentului trebuie  
Redacției, Administrației  
și Institutului de Presă  
Dr. Nicolae SARRY, nr. 15  
CONȘTANȚA.

### „Methiliceni” în Constanța



— Da cine e ala, pe care-l duc cu arma dinapoi?  
— Cum, nu-l cunoști? Un cârmăcar de pe strada Carol!

### In jurul vieții sportive

#### Ridicarea Constanței la categoria I-a

Grație câtorva oameni doritori de mai bine, cari au lăsat la o parte chestiunile și interesele personale, se poate spune cu tarie, că în Constanța a început o nouă eră, cu o condiție precisă: „prospărarea sportului în general”.

Metodele învechite de până acum, au fost abandonate complet, căci tristă experiență a trecutului este o chesziune a celor ce afirm.

La adunarea generală a regiunii Muntenia, din care face parte și Dobrogea, am avut ocazia să constat cu nespusă bucurie, că toată opinia sportivă apreciază cu prisosință, importanța acestui centru cum este o rașoasă noastră. De aceea am să citez câteva spicuri din ziarul din Capitală, cari s'au ocupat pe larg de această importanță adunare.

„Zareta Sporturilor” din 20 Ianuarie, între altele spune: „D. Octav Luchede atrage atenția adunării că pentru prima dată, în cursul acestui an, s'a disputat un campionat al regiunii Muntenia de categoria II-a. Această competiție, de un interes deosebit, a obținut un succes care a întrecut toate așteptările”.

Știm cu toții că acest campionat a fost câștigat de Clujul „Victoria” campiona Constanței.

Mai departe arată că: „un mare pas înainte, pentru regiunea Muntenia a însemnat oficializarea marelui centru sportiv, care este districtul Constanța. D-asa expune adunării situația de la Constanța, unde datorită unui mănunchiu de entuziaști, în fața frunții de d-l Comandor V. Georgescu, fotbalul este într-o stare cu totul prosperă”.

La acestea, răspunde d-l B. Băruș, care mulțumesc d-lui D. Luchede pentru laudele și atenția deosebită ce o poartă districtului Constanța. Cere să ridice Constanța la rangul de district de categoria I, lucru pe care d-l Luchede nu și-l permite, ci își ia obligația de a-l aduce la îndeplinire, începând cu toamna anului 1929.

Ziarul „Cuvântul” din 23 Ianuarie scrie în această chestiune următoarele: „O constatare nu putem s'o lăsam nerelevată, este participarea la această adunare a grupărilor din Constanța. A trebuit să treacă ani de zile până s'a reușit oficializarea apo ului conștănțean. Striktuințele câtorva entuziaști au fost înnumerate de succes și azi Constanța, grație oficializării, a reușit să-și asigure un rol de frunte în sportul regional. Pentru cei cari au reușit aceasta, nu putem avea decât cuvinte de laudă. Constanța va fi emancipată sportivicește, în sensul că va disputa campionatul regional de categoria I”.

Nu mai e nevoie să arăt că au scris și celelalte ziare, printre cari și „Curentul”, căci ceea ce expuse mai sus, cred că au edificat pe oricine despre ce e vorba.

În rezumat începând cu toamna lui 1929, Constanța va fi promovată la categoria I, urmând a fi dispusa înaintea cu echipa campionă a Bucureștilor și Ploceștilor, de categoria I. Câștigătorul dintre acești trei combatanți, va reprezenta regiunea Muntenia

### APARAREA COASTELOR

Când am comentat consecințele pe cari semnarea pactului Litvinov le va avea din punct de vedere românesc, am subliniat caracterul pur formal al acestui acord, sub care imprudenți am fi și lipsiți de cel mai elementar spirit de prevedere, dacă am presupune o sinceră dorință din partea Sovietelor de a abandona planurile lor de agresiune împotriva statului nostru întregit.

Acest acord — toată lumea de altminteri știe cu seriozitate acordă bolșevicii l-găturilor internaționale — mare altă mîre decât să arunce praf în ochii Europei și a Americii, să netezească drumul negocierilor Moscovei în penibilele lor demersuri după înmormurări, să adoarmă vigilența statelor limitrofe în momentele când se trebuie să se exercite mai cu acuitate și seriozitate.

Am spus că există îndoieli că guvernul nostru, dîndu-și seama de caracterul ateorului al pactului, nu va înțelege să abandoneze nici un din mijloacele azitate până azi pentru apărarea frontală din spre Nistru și garantarea ordinii interne împotriva propagandei subversive ordonate și sprijinite de Moscova.

Un nou fapt vine să confirme prevederile noastre. Ni se aduce la cunoștință că, în sfîrșit, autoritatea superioară militară a început să se gîndească serios la problema apărării coastei noastre maritime și că deocădată se lansează pentru instalarea unor baterii de coastă la capul Mida și la punctul numit „Via”, la sudul Constanței.

Este o ripostă pîcîntă și dinlăd de semnificație la dolozax ceremonie dela Moscova și primul pas pentru organizarea defensivei noastre la mare, potrivit unui sistem de lădărire a coastelor, care s'a lădat cam mult oșteptat.

Bune înțeles că instalarea a două baterii nu avînzază prea mult lucrurile. Ani de zile am tremurat în fața eventualității unui vas de război bolșevic care ar apărea într-o bandă dimineață cu toate tunurile îndreptate spre toată Constanța, iar în totali rebelanel dela Tatar-Bunar montarea noastră au fost de-abia suficiente pentru a învsa vasele bolșevice cari aduceau răscălfilor arme și muniții.

Apărarea serioasă a coastelor, prin înmulțirea bateriilor la care urmează să se adauge două sau trei baze aeriene pe litoral, trebuie completată cu unități navale de război, în număr suficient și alitate modern, cari să reprezinte o forță reală defensivă, capabilă să asigure coasta dobrogeană și cea basarabeană de orice surpriză.

Notăm cu satisfacție că după zece ani de trîndăvie și neglijare criminală, azi de-abia problema apărării naționale începe să fie examinată cu seriozitate în ansamblul și complexitatea ei.

AL. KIRIȚESCU

### Cronica Tulcei

S'au reparatizat pentru județul Tulcea, în urma avizului prefecturii de județ următoarele cantități de cereale pentru hrană și înșalmăntări: 100 vagoane porumb și 220 vagoane orz, care se vor distribui prin federația „Gurile Dunării” din localitate.

— Se aduce la cunoștința amatoriilor de dans că s'a deschis la strada Babadag No. 40, o școală serioasă sub conducerea d-lui I. Kostolomasi și a d-nei Veronambii profesori diplomați pentru toate dansurile moderne.

Se preda lecții în curs comun și cure separat cu un preț foarte convenabil ping-pang.

### Vești din Durostor

Agentul sanitar Costică Roșca din comuna Călnarjeana Mica, a fost jefuit de bani și desbrăcat de haine, de către o indivizi armaji, pe șoseaua Curbunar-Acadăntur, la klm. 27.

### Vești din Calliacra

De aproape o săptămîni pe lângă o negură continuă am avut și un frig ce de mulți ani nu s'a mai văzut în Cavarna. Am avut un adevărat ger. Termometrul a ajuns până la 20 grade sub zero. Abia după o săptămîină vîntul a înecat și vremea s'a mai încălzit. Sunt temeri de înghețul semănturilor de toamnă, întrucît nu a fost și vreun strat de zăpadă care să apere pămîntul.

### Un accident în port

La vaporul „Themia”, sub pavilion grec, acostat la duna No. 23 s'a rupteri cârligul coajdei, pe care se procedea la descărcarea mărfurilor. O ladă mare la care era un automobil, a căzut pe cheu, făcîndu-se buclie. Din fericiu nu s'a înregistrat nici o victimă omenească.

### Vom scăpa de metilic?

Cu privire la otrăvitori cari vînd băuturi preparate cu alcool metilic, ministrul Sănătății a luat următoarele hotărîri:

Cei cari vor fi prinși vînzînd băuturi care conțin otrăvuri vor fi supuși la următoarele pedepse: amendă dela 25—50 lei și închisoare dela 1—3 ani conform legii de la 1925.

Cine va fi prins a doua oară făcînd, sau cu băuturi falsificate, va suferi amendă la maximum, iar închisoarea va fi de 5 ani.

### PARLAMENTUL

La Senat d. Jucan senator de Durostor a cînt o comunicare privitoare la conducerea Camerei de Comerț din Suisra.

La Camera d. Iorga a fost cîntată la chestia legii de comerț-vînzare a întreprinderilor statului. Iatze altele d. Iorga a făcut această spîrituală și justa observație:

„La proiectul acesta sunt două lucruri care ne fac să credem că el va da roade mai bune decît cel vechiu.

Un lucru bun: participarea cooperativei la comercializarea bunurilor statului.

Mă așteptam însă, spune d. Iorga, dela partidul național-lădăreț, ca legea să prevadă comercializarea sprîrituală numai pe cooperative. Da ce nu este așa, eu nu știu. Am auzit că sunt roșii și în marea partidului național-lădăreț ca și în la celălalt.

Eu n'am navigat pe aceste mări și nu știu dacă sînt roșii. Și știu că o bine să se facă cooperajă.”

### De la sate

Știm și am cunoscut toți conștănțenii din Gherengic, că de la 15 August 1927 și până la 15 August 1928, cit d-l Aurică Z. Victor, a lipsit de la catedra școlii, fiind reținut pentru serviciu militar, serbările școlare nu au mai avut tîrmele care se așteptau. Gherengicului revemînău-i însă din nou la post d-l A. Victor, d-asa s'a așezat pe lucru alături de d-nii Gh. Nicolaescu și I. Băjenaru, cu și mai multă încordare.

Asfel pe lângă multe serbări și conținute cu caracter instructiv, moral și cultural — al căror program a fost reușit pe deplin — și cu farmecul amintirilor, în ziua de 24 Ianuarie, prin felul cum știe d-șsa a aranjat și dirija programele acestor serbări, a făcut ca aceste zile să-i poată cunoaște importanța și cel ce nu știa, că va simboliza pe veacuri „Unirea într-un singur mînunchiu a tuturor ținuturilor pe suprafața căreia tragește sulițul românesc”.

Programul serbărei a început cu: „Flora înzăreți”, apoi „Zăreți zăreți”, urmînd lecturi, recitări, un „Mary” și alte Coruri, după care s'a ținut conferința d-lui diriginte Victor Z. Aurică. Serbarea s'a încheiat cu pîca de țeară: „Cînd cărei jurămîntului” de d. căpitan Ștefan Popescu, executate de elevii și elevetele cursului primar din sat. La așa apostoli, lauda convenită.

I. Tîntu-Gherengic

### Co trenarii s'an suspendat?

Dupa cum am anunțat și ieri, la urma încheierii temperaturii scăzute din toamnă, Direcția judec. C. I. r. a luat dispoziția de a suspenda serbările școlare, începînd de la 17 Martie. D. ministrul Vaida a acceptat să acorde acest paronof.

Toate amănuntele cu privire la acest concurs se găsesc în revista „Revoluția Ilustrată”.

### Concursul de frumusețe

Revista „Revoluția Ilustrată” a societății d-șsa Alexandru Vaidă, Voievod, ministrul de Interne, a organizat o patrună competiție, care va alege în ziua de 17 Martie a. c., la București, pe „Miss România”.

D. ministrul Vaida a acceptat să acorde acest paronof.

Toate amănuntele cu privire la acest concurs se găsesc în revista „Revoluția Ilustrată”.

### Un ultim salut

Eri a avut loc îndrumarea spre cele eterne a rămasișilor pîmîntești ale acestuia ce a fost preotul paroh locom stavrofor revereat episcopal cormoran Nicolae Paveliu.

Ger ceva mai moale. Lunea însă, ca la Pașii sau ca la vesele hramuri ale bisericii St. Gheorgh, în casa bisericii și simpla pușeta din lădă. Tot orașul pare că voia să mai vadă odată pe cel mai mîndru și mai lăcom preot al Conștănești — și se grăbise deosebit de credincioșii depe la tîmboșeriele ortodoxe să-i dea ultimul salut. Nepăsător și rece însă, stăpînitorul de 20 de ani al Catedralei, citrul bisericii „Adormirea”, înălțurii și ridicătorul bisericii „St. Gheorgh” și apostolul și părintele Ateneului popular al același nume, preotul militar și geroșoanul mîndru de oșăria deșpusă dela 1896 până în la slujba cultului și a bisericii la Conștănești, dar mîndru de opera lui — au și mai îndreptă ochii spre amicea... nici spre poporul și nici spre pretenții lui pîmînt, nici spre lovrășă cerească, nici spre copiii iubit... și 20 de copii îndreptă pe rînd și în cîrmășul pentru ordinea neobișnuită, demnului strădnicului, mîndrului, vrednului, ercincioșului și evlaviosului preot Nicolae Paveliu.

La adevăr o asemenea slujbă dărmăzoasă Conștănești s'a marșat — iar fericiții țării Domnului a meritat-o.

A obicit P. S. S. D. D. Gherengic Episcopul, asetat de întreg clerul episcopal, de toți preoții din oraș, de câțiva din lădă și de cei și comunităților sîcșe și bulgare din Conștănești.

Au fost clipe deosebite și secunocitate, iar cînd Preot Sîntului glîndu-i îndreptăz-se spre altar, cănta: „Veni frățior și om mortalul scîrțurarea cea mai de pe urmă”, a fost un moment când toți călbi erau plîng.

După slujba se cerea descurîndu-i sîntului și arădind meritele pîmîntului Paveliu, vicarul e piscopal proa conviosul preot Duramăreșcu. După Ștefan Șa s'ar marșat parohul bisericii St. Gheorgh, parintele Ruculesc, iar în buclă s'a făcut-o eucartical pîmîntu Ortogorescu, va-lua prișoa al deloncelului și coloz de somn.

### De trenarii s'an suspendat?

Dupa cum am anunțat și ieri, la urma încheierii temperaturii scăzute din toamnă, Direcția judec. C. I. r. a luat dispoziția de a suspenda serbările școlare, începînd de la 17 Martie. D. ministrul Vaida a acceptat să acorde acest paronof.

Toate amănuntele cu privire la acest concurs se găsesc în revista „Revoluția Ilustrată”.

### Lansarea imprumului

D. I. Lugoșanu, care a sosit la Paris, a semnat în localul legatului român ultimele convențiuni, în legătura cu imprumutul.

S'a convenit apoi de comun acord cu lansarea imprumutului să fie amînată cu trei zile pentru că emiteră să aibă loc simultan pe toate piețele participante.

În consecință, subscripția publică a imprumutului român va avea loc în ziua de 14 Februarie, la sediul băncilor cari au aderat la imprumut, în capitalatele respective.

### Somajul la Constanța

Dupa cum am relatat în zilele trecute, sînt la Județ și în localitate se realizează o mare lipsă de lucru. Această stare de fapt se datorică stagnării economice și exportului, precum și a concotențelor facute de unele țărîni. Somajul însă la creșterea, amănuntori veștii din diverse ocazii ale țării au început pe piețe la locul lor de origine. Astfel, în prefectura de puppe, la București s'au sosit mînturii din Județ, solicitînd permise pentru a pleca senal.

### Pentru negustorii Dobrogeanu-Chereea

Inspectoratul comercial al Dobrogei pune în vedere comercianților să se conforme strict legii pentru înșcrierea firmelor și în special dispozițiilor art. 3 din legea dela 6 Iunie 1913, înșcriind emblema sîcșă (firma) pentru tabele, șifre etc., cu numele și pronumele comerciantului sau industriașului, scris în întregime, alitarea, desșur sau dedesuptul emblemei, vizibil și cîțic.

### Condamnarea lui Dobrogeanu-Chereea

Eri la șmăză Consiliul de Război al Corpului II armată a condamnat la 8 ani reșchiziune pe I. Dobrogeanu-Chereea. Vîna ce l se aduce este că a unșit — în înșlegare cu guvernul străin — la rășturnarea ordinii de stat în România.

### Atracul granitilor țării pașaport

În apropierea de frontiera Bulgariei pe teritoriul nostru, grînceri au arestat pe individul Hristu Coliu, originar din comuna Troian-Plevna, care a trecut grănița în mod fraudulos.

Arestatul a fost înșinat spre cercetare siguranței din localitate unde, fiind interoglat, a declarat că a avut de aranjat o slăcere la România și pentru aceasta a creat că nu-i trebuie pașaport.

Întrucît lui Hristu Coliu i se impută numi contravenția la legea pașaporturilor, numitul a fost dat în judecată inculpii parchet, urmînd ca apoi după executarea pedepsei să fie expulzat peste grăniță.

### 8 cogători pe zi

Conștințea socială a celor mari li dispensează de a-și ține promisiunile.

LA BRUTERE

### Pentru învățătorii pensionari

Revizorul școlar aduce la cunoștința membrilor corpului didactic, cari se găsesc demisionați de bună voie din învățămînt, că față de dispozițiile legii generale de pensii, trebuie să tacă cerere de pensii către regiunea respectivă a Casei Pensilor. Aceste cereri se vor trimite cu două luni înainte de primirea demisiei, sau cel puțin ea să se introducă până la data demisiei, rămînînd ca acționale necesare să fie expediate ulterior.

### Emigrarea țarilor din Dobrogea

„Times” dela 4 Februarie publică următoarele telegrama:

„Autoritățile românești, alarmate de continua emigrare a musulmanilor din Dobrogea, unde, în 1921, au fost în număr de 70.000, cum și de efectul pagubitor al acestui exod asupra vieții economice a provinciei, a făcut o anchetă pentru a afla cauza rîdului. Achetă a dus la descoperirea unei întregi organizații de export de musulmani dobrogei la Anadolă.

Organizația aceasta, care lucrează mîndru în mîndru cu compania comunistă de vapoare, trimite și și ca să luăm de musulmanii săi piece, le procură pașaporturi pe prețuri mari, cum și proprietățile lor și aranjază trecerea lor la Anadolă”.

### Și paznic și hoț

Dela locuința d-lui Alexandru Niculescu din strada Turda No. 11 s'a furat la diferite rînduri mari cantități de lemne. Pagubă reclamînd cazul poliției și s'a ținut cercetări cari au dus la descoperirea autorului acestui fapt. Hoțul este chiar paznicul dela noua clădire a școlii normale din Bul Regia Maria. El a fost arestat și înșinat parchetului.

### Prinderea unor tîlhari

Postul de jandarmi Haiducă a arestat pe indivizii Ion Căber, Ion Bragă, Ion Bragă și Petre Nicolae autorii mai multor furturi și tîlhării comise în județul nostru.

Ca actele dresate în cauză săl hărî au fost înaintați parchetului.

### Urmărirea unui criminal

Compania de jandarmi Rîmnicu-Sarat a seizat prefectura de poliție din localitate că, printre mînturii din portul nostru s'ar ascunde un hoșor criminal, șmăc Ion V. Dumitru, originar din comuna Corbu, județul R-Sarat.

Cu cercetarea acestui caz a fost înșărcinat d. comisar Răghău, care după îndelungate investigații a descoperit și arestat pe criminal în port.

Cu actele dresate în cauză criminalul a fost detenit parchetului de R-Sarat.

### ȚARUL CHEREELOR

Cereale șose și vîndute la o-borul Conștănești în ziua de 9 Februarie dela toamnă

2 orz	550 suta
1 orz	600
2 porumb	600
3 pes orz	100-110

### Informații

Telefonul ziarului nostru poartă numărul 48/3.

Ministrul de finanțe a trimis o adresă tuturor administratorilor financiari din țară prin care le face cunoscut că pentru plata diferentului de taxa de timbru la registrele comerciale până la înșcrierea sumei de 4 lei la fiecare fișă, ministrul de finanțe acordă un termen până la 1 Martie a. c.

Incorporarea retragerii conștănțenilor 1929, se amîna pentru ziua de 1 Martie 1929.

Pe ziua de 15 Februarie cor., se va comunica de către prefectul de județ rezultații examenelor pentru ocuparea primăriei post în instituțiile administrative.

Viscolul petolindu-și intensitatea s'a înregistrat la călile ferate o sensibilă îmbunătățire a situației.

Tribunalul secția II-a a declarat la stare de faliment pe comerciantul Filip Pericovici, din Conștănești, strada Ștefan cel Mare, în urma cererii firmei Saul Companeit din localitate.

D. Al. Valde-Voevod a lărat eri dimineață cu d. subsecretar de Stat D. R. Ioanșca la pînera dela pînci a proiectului de lege pentru reorganizarea jandarmetii.

Vechiul funcționar al Camerei de comerț, d. Nicolae Padavid, a fost avansat ca inspector al obșoarei de cereale din circumscripția Camerei de comerț Conștănești.

Diriginta generală a căilor ferate a fost încununată telegrafic, ar dimineață, ca în ziua Pașii se găsesc, din cauza perturbărilor greve, produse de viscol, în norma efectuarea transporturilor, 112 vagoane încărcate cu diverse mărfuri și avînd prima destinație Faurul.

Printre aceste vagoane 48 sunt încărcate cu cereale, destinate a-justurarea regiunilor înfometate din diverse țări ale țării.

Anunțul coal dansant al școlii superioare de comerț, care urma să aibă loc Joi 14 Februarie, din cauza gerului a fost amînat pentru o dată care se va anunța ulterior.

Sambătă 16 Februarie cri. are loc în Sala Băii balul mascat și costumat al Unăunii dobrogeane a funcționarilor de Dauca și bișuri din Conștănești.

TEATRU-CINEMA T R A N S I L V A  
Prezintă publicului astăzi superproducția Cinematografiei Marie Stuart

Viața amoroasă a unei Regine în rolul principal  
MAGDA SONIA și FRITZ KORTNER

BAIAT bun, cîștit de 15 ani cu o clasă comercială, căută loc la un birou, pretenții absolut modeste. Adresa la ziar.

DE VANZARE în total sau în parte, imobilul situat în strada Ștefan cel Mare colț cu strada Mihail Cogașteanu, compus din două construcții vechi și dintr-un teren viran. A se adresa B-dul Regina Maria No. 77. Intermediari sunt excluși. 35/30

DE INCHIRIAT două apartamente, 2 camere, antreu și buclărie în strada Cărmăntari No. 5. A se adresa Bulevardul Regina Maria No. 34 la d-l I. N. Roșculeț.

DE INCHIRIAT 5 hectare pîmînt, situat în apropierea cîșmelei Anadokhioi, dintre care 1 hectiar vine pe rod și 4 hect. pîmînt de grădina. A se adresa D-lui R. Eberhard, str. Cuza-Vodă No. 27.

Doctor E. LOCAR  
Specializat la Paris  
Plămîni, inimă și stomac

Tratamentul tuberculei pulmonare prin Pneumothorax artificial  
Tratamentul modern al varicolei  
Str. Cuza Vodă No. 21  
Vis-aviz de Cinema Majestic  
consult: 8-11 dim. și 8-1 p. n.

